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D u p ă u n a n 
29 Decemvrie 1918. 

Ieri s'a împlinit anul de când marele 
general Berthelot şi-a făcut intrarea triumfală 
in mijlocul cetăţenilor români din Arad. Con
dus de sinceră dragoste către români, pe cari 
i-a cunoscut în zilele de durere şi i-a iubit, a 
venit şi în Arad. Şi cum faptele marelui ge
neral erau cunoscute de întreagă suflarea ro
mânească, românii din întreg judeţul Aradului 
şi-au ţinut de sfântă datorie să dea expresiune 
omagiului şi sentimentelor de recunoştinţă că
tre nobila şi eroica Franţă şi destinsul ei fiu. 
Eram datori să îmbrăţişăm cu toată dragostea 
pe generalul care a contribuit atât de rnultla 
refacerea armatei române şi la gloria ei la 
Oituz, MăTăşti şi Mărăşeşti. 

In mijlocul extazului de bucurie ne-am 
adus aminte, cu lacrimi în ochi, de duioasa 
scenă de despărţire a generalului Beithelot de 
armata română, când România fusese tratată 
şi abandonată. „Nu vă zic adio", a spus atuncea 
generalul, „ci vâ zic la revedere". Şi nu ne-a 
părăsit niciodată, ci la cel d ntâi prilej a venit 
întie noi. 

Recunoştinţa, sincera recunoştinţă a ro
mânilor din judeţul Aradului a pregătit ser-
bătoarea mare, cum Aradul nu mai văzuse 
mciodatâ. Am presărat calea iubitului nostru 
oaspete — căci oaspetele nostru era, la cetă
ţenii săi români venise cu flori şi cu toată 
căldura dragostei noastre. 

Cât de frumoasă şi cât de înălţătoare a 
fost acea zi senină de Duminecă! După pri
mirea la gară generalul Berthelot a fost con
dus în oraş la „Crucea Albă". Marele bule
vard al Aradului s'a văzut prea mic pentru 
miile românilor adunaţi la sărbătoare. Era un 
frumos amestec al intelectualilor şi al ţărani
lor îmbrăcaţi în portul lor de sărbătoare, alb 
şi curat ca sufletul lor. 

Eram vestii, eram mulţumiţi. In bucuria 
noastră nici prin gând nu ne-a trecut să fa
cem supărare cuiva. 

In zilele cari făceau să întrezărim zo
rile învierii neamului românesc de pretutin
deni, în sufletul nostru nu era nici un gând 
rău împotriva acelora, cari până eri ne erau 
stăpâni. Aşa am fost noi, dar altfel au gândit 
dânşii. Şi nu s'au liniştit până când n'au tul-
curat seninătatea şi bucuria serbării noastre. 

Cete de răuvoitori s'au amestecat în 
rândurile celor ce prăznuiau, s'au făcut acte 
de provocare şi după câteva clipe pe străzile 
Aradului s'au văzut urme de sânge. 

Şi la sângele sutelor de mii de români 
vărsat pentru întregirea neamului s'a mai 
adaus in aceea zi şi sângele blânzilor şi bu
nilor ţărani : Lue Barna, din Covăsinţ, tată a 
8 copii, Leonte Cioroiu din Sobotel şi Ioan 
Gligor din Şega - şi poate şi alţii a căror 
taină doară Mureşul ar şti să ni-o spună. 

Un an a trecut de atunci. Şi ce schim
bări s'a făcut. După - zilele de groază, după 
zilele de o grea şi chinuitoare aşteptare, în 
sfârşit am avut şi noi bucuria, ca să vedem 
în oraşul nostru mândra armată română. 

Astăzi avem motiv să fim veseli. Dar şi 
în mijlocul bucuriei celei mai mari, datori 
suntem să ne aducem aminte de cei ce s'au 
jertfit pentru cauza dreaptă a neamului, a că
ror nume trebue să rămână neşterse în cartea 
neamului. 

* 
Acestui sentiment de datorie am dat ex

presiune eri la aniversarea zilei de 29 De
cemvrie 1918. 

Pentru! sufletul martirilor din acea zi 
s'a celebrat parastas îu bisericile române din 
loc. La orele 10 şi l/z a avut loc parastasul în 
catedrala ortodoxă, fiind de faţă întreg corpul 
ofiţeresc în frunte cu generalul d. Lecca, pre
fectul judeţului şi oraşului dr Marşieu şi dr 
Velici, corpul funcţionarilor şi toate şcoalele 
in frunte cu corpurile didactice. 

Deasemenea s'a celebrat, dimineaţa' la 
orele 10, un Dărăstas:pentru sufletul celor trei 
martiri dela 29 Dec, 1918, în biserica greco-
catolică, asistând prefeiiul şi primarul oraşu
lui şi reprezentanţii autorităţilor. 

Astfel ziua aceasta a fost sărbătoarea 
recunoştinţei şi pietăţii către cei dispăruţi. Iar 
pentru noi, cari din voia lui Dumnezeu am 
ajuns bucuria întregirii neamului, ziua aceasta 
sâ fie un îndemn la rrijuncâ, având convin
gerea, că lucrurile marii nu se pot face fără 
jertfe mari. i 

Şi amintirea acelora, cari au dat ptntru 
neam ce au avut ei mal scump : viaţa — să 
o păstrăm neştearsă. < 

Ça minteanul său alb, cu figura sa li
niştită şi senină şi cu ideile sale înaintate 
ce au ca ţinfd înălţarea marei clase a ţăra
nilor, d Mihalache, s'a aşezat fără afectaţie 
dar şi fără de timiditate pe banca ministe
rială unde îl chemau principiile democratice 
ale guvernului Vaida Voevod. 

In cuvântarea pe care a ţinut-o la in
stalarea sa, în toate vorbele ce a avut pri-
lefal să spună până acum în Cameră ca şi 
pe stradă, la Palat ca şi la minister, acest 
nou sfetnic al tronului, venit din cuprinsul 
plin de modestie al unui sat îndepărtat, a 
ştiut să arate câ înţelege admirabil întoc
mirea vremurilor nouă şi că în vorbele sale 
nemeşteşugite, dar inspirate de iubirea de 
aproape şi de un înalt patriotism, palpită 
sufletul unei întregi clase conştientă de me
nirea şi de drepturile ei. t 

Dacă minteanul dlui Mihalache a pro
dus, la început, o nespusă nedumerire ames
tecată cu spaimă în rândurile oamenilor 
vechi, în schimb, toii aceia cari au înţeles că 
ombl nu se poate împotrivi vremurilor şi că 
trebue să se supue spiritului şi ordinelor o-
ceslora, au privit ca simpatie silueta aibă a 
noului sfetnic, ce le lăsa & impresie asemă
nătoare cu aceea pe care ar putea sJo lase 
adierde de primăvară străbătând besna unei 
închisori. 

Şi astăzi, după primele momente de 
surpriză, acest reprezentant al ţărănimii, 
care umblă pe jos amestecat în mulţime, 
vorbind familiar cu toată lumea, acest sfetnic 
care face coadă în halele de peşte, pentru a 
vedea deaproape lipsurile şi suferinţele po
porului, sfetnicul acesta, zicem. îmbrăcat în 
vestmintele ţăranului, este obiectul unei sin
cere şi unanime simpatii 

Aceasta stimă şi această simpatie sunt 
omagiul nouilor concepţii sociale, cari în 
servirea intereselor statului, înţeleg că na 
ifosele şi grandomania, nu luxul şi îmbră
cămintea, ci bunele intenţii, cinstea şi o rod
nică activitate, e drept să treacă pe primul 
plan. 

beşte dreptatea, munca şi poporul şi de 
aceea, astăzi, în oraş, ca şi în parlament, 
pentru ţărani ca şi pentru învăţători, pentru 
presă ca şi pentru mandatarii naţiunei, el 
nu este nici ndvoastrâ, nici Excelenţă, nici 
die ministru" ci pur şi simplu: Mihalache! 

D'Arragon. 

fl doua «şezătoare» a 
Doamnelor române 

de Alex. Anesíin. 
O sală impozantă, ca număr şi ca stră

lucire, o fericita şi perfectă dispoziţie de su
flet, un entusiasm neprecupeţit şi sincer, o se
rie de exclamaţiuni de satisfacţie în faţa fie
cărui număr din program, o risipă de râsete 
şi veselie, iată ceea ce a fost, pentru a între
buinţa o imagină mai luminoasă şi mai plas
tică, serata doamnelor române, dată în saloa
nele „Central". 

Şi când te gândeşti că toate acele râsete 
şi toată acea profuzie de veselie, nu avea alt 
scop decât să pue mai mult în evidenţă lacră-
mile şi suferinţele săracilor, pentru a li-se pu
tea veni cât mai repede şi în mod cât mai 
generos în ajutor. 

Căci trebue s'o spunem, încet de tot — 
şi totuşi destul de tare ca să fim auziţi de 
întreaga societate arădană — înapoia zâmbe
telor celor mai cuminţi şi drăgălaşe se ascun
dea grija ca a venit Crăciunul şl că atâţia 
orfani rebegiţi de frig, au nevoe de haine, de 
nutriment şi de căldură. 

nţi liniştiţi însă dragii noştri copii ră
maşi pe urma războiului fără rude şi părinţi! 
Fiţi liniştiţi, căci Moş Crăciun va avea grije 
şi de vos, mulţumită doamaelor române şi 
generosului public arădan. 

Dar tăcere... perdelele roşii ale scenei se 
dau cu sgomot într'o parte făcând loc pro
gramului ce conţine cele mai atrăgătoare şi 
mai artistice promisiuni. 

D. Felea, profesor la liceul »Moise Ni-
coară" deschide serata cu o conferinţă ştiin
ţifică... oh, dai nu vă fie frică, o conferinţă 
de ştiinţă, este irept, dar căreia, vorbitorul, 
luându-i partea plicticoasă şi severă, îi dă tonul 
unei însufleţite şi interesante „cozerii". 

Şi proba cea mai evidentă că lucrurile 
s'au petrecut aşa, este că publicul a urmărit 
tot timpul, în mijlocul unei tăceri ca să-i zi
cem aşa... religioase, ideea şi şirul confe
rinţei. 

Un copil inteligent şi drăgălaş, Oiţa 
Ispravnic, a spus cu o gravitate plină de hu
mor, o anecdotă de Speranţă în aplausele de« 
lirante aie sălei. 

Şi cum ar fi putut să fie altfel, când so
cietatea modernă, cu preferinţa ei marcată 
pentru inteligenţă şi fineţe, vede cu mulţu
mire în drăguţul copjiaş de astăzi, aceea ce 
are să ajungă mai târziu. 

O piesă de Thovan, cu motive naţionale, 
constitue un viu şi spontaneu succes pentru 
dra Onora Luca, al cărui joc are toată sigu
ranţa pianistelor de carieră şi pentru dra Lu-
gojan al'căreia tuşeu fin şi studiat a surprins 
în mod plăcut auditorul. 

împrejurul nostru se aud glasuri de ti
midă şi admirativă protestare! «Cum numai 
atât? O singură bucată, când a fost atâta de 
frumos!" 

In adevăr, domnişoarelor, aceste excla
maţiuni au fost meritate şi reale şi publicul 
vă roagă să îi acordaţi mai mult în viitor. 

Baritonul Petrescu, acest favorit al unui 
public din ce în ce mai încântat, deşi indi
spus din punctul de vedere al m j oacsior vo-Noui sfetnic al tronului a arătat că iu
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cale, a cântat totuşi cu o muzicală frôgeziube 
doua bucăft nations le. „Mândruliţâ dela' munte* 
şi „Du-te dor la badea 'n 'sân*, cu eiecte re
marcabile de coloratură şi de stil. 

Dna Virginia căpitan Boeriu, într'un mi
nunat costum naţional, a declamat la „Icoană" 
de Vlahuţă, la început cu nota ac^ea de ca
racteristică timiditate, ce dă un farmec deo
sebit felului său de a declama, apoi din ce 
în ce mai sigură, ajungând spre finele buca
tei la intoaaţii şi accente de un admirabil 
patetism. 

l-am dori mai mult curaj dnei Boeriu, 
mai mult curaj ce s'ar îmbina armonic cu 
varietatea şi bogăţia d<ale de mijioace. 

Şi totuşi, mărturisim, ne place feluL ace
sta de a spune versuri, ce nu urmăreşte e-
fectul prin mijlocul intensităţilor vocale şi prin 
acela al risipei de atitudini şi de gesturi ci 
care încearcă mai mult să surprindă ritmul 
sufletesc şi emoţia interioară a bucatei, ce pot 
intelcctualiza şi declamaţia şi fondul unei 
poezii.. 

' In fine d. subit. Radu Barcian detailează 
în mod subtil câteva bucăţi cu încânte de 
humor şi satiră socială, făcându se călduros 
aplaudai mai ales in „Tunul şi plugul" o bu
cată datorită dlui Gh. Ranetii, ziarist bucu-
reştean. 

In momentul câod sonora ( muzică a vâ
nătorilor cântă marşul, publicul se întreabă 
iar: „Gum? S'a putut? Namai atât? 

De sigur, onorabil public! Nu trebue să 
uiţi însă că doamnele române îţi prepară o 
nouă surpriză, pentru 24 Ianuarie, când vei 
avea iarăşi prilejul să ajuţi pe iubiţii tăi să
raci. 

In grădina de iarnă a hotelului, unde se 
serveşte ceaiul, lumea se îngrămădeşte, într'o 
dezordine încântitoate • aşezâodu-se ia mese 
pe simpatii şi cunoştinţe. 

într'o veselă şi vibrantă însufleţire, se 
desfăşură tablouri cu iuţeală de cinemato
graf. 

Doamnele şi domnişoarele, cu figura 
îmbujorată de plăcerea că pot să f;e de folos, 
încântate după cât se pare dc rezultatul şe
zătoarei, duc cu grăbire tăvi cu ceai ce se 
golesc într'un minut; publicai dă asalt bufe
tului, golindu-1 de bunăriţi şi prăjituri, în íme 
o luptă adevărată, după cel-) mai aristocratice 
legi ale războiului, un război în clanţe e, ;n 
mijlocul căruia curg coroanele la vederea 
unui admirabil scop umanitar. 

Curgeţi coroane şi şi donaţii! Vă urmă
rim înduioşaţi, în căderea voastră admirabilă, 
căci voi sunteţi vestmintele de iarnă ale mi
cuţilor orfani, sunteţi baza şi sprijinul şcoalei 
profesionale, sunteţi pro^a generozitate! şi 
sacrificiul de o clipă al unui public de elită pentru 
progresul economiei noastre naţionale şi pen
tru desăvârşirea idealului nostru cultural. 

De mult!... 
i. 

A fost de mult, de mult, odată o poveste. 
A fost ce-a fost... mai ştiu eu ce? dar astăzi 

[nu mai este. 
îi ascultam duiosu-i mit... cubisme şi cu zine, 
Cu feţi frumoşi şi smei... rsicî nu mai ştiu bine. 
Ş'atâta vrajă pai'c'avea!... Ş'acum şi vântul 

[suflă 'n zare. 
A fost ce-a fost... de mult de atunci... o hoaţă 

[de poveste 
Gu feţi-frumoşi şi zine„. dar astăzi nu mai este! 

Cânta 'n pădure mierla-odată... dar azi nn mai 
I cântă 

Şi codrul răsfăţatul doinea şi el.. iar de pe 
I stâncă 

Zefirul adia duios... dar azi nu ni:;! adie, 
Iar florile torceau domol... un cântec de câmpie. 
Ş'aveam şi eu odată una... o floare delicată 
C'un dor ascuns duios... c'o vrajă fermecată! 
A fost ce-a fost... de mult dc-atunci o hoaţă 

[de poveste 
Cu feţi frumoşi şi zine... dar astăzi nu mai esie. 

S â r b i, 23 Des. 1919. 
Renius Oancea, 

teologabs.de Arad. 

O delegaţie a muncitorimei din Ca
pitală s'a prezentat dlui ministru Vlad 
cerând pedepsirea vinovaţilor şi ridicarea 
gărzilor dela fabrici. \D. Vlad a răspuns 
delegaţiei că se va face o anchetă severă şi 
imparţială, iar vinovaţii îşi vor primi pe
deapsa. 

In cornisiunea de anchetă vor fi şi 
reprezentanţi ai muncitorilor. 

In privinţa ridicărei gărzilor dele fa
brici, d. Vlad a răspuns că va studia ches
tia tea de aproape şi va face ~ ca lucrătorii 
să fie mulţumiţi. 

* 

— Membrii blocului au ţinut consfă
tuire, în localul Camerei. 

S'a discutat organizaţia internă a blo
cului; s'a hotărât scoaterea uni ziar al 
blocului. 

Au vorbit părintele Saftu, V. V. fla
ues, V. Madgearu şi alţii. A vorbit şi d. 
Vaida Voevod. prim-ministru. Dsa a a-
nunţat că pentru studierea reformelor ce ur. 
mează să se voteze, s'au numit comiskinide 
specialişti care să te studieze şi să colabo
reze anieproectete de lege. 

— Partidul socialist ceho-slovac a de
legat pentru adunarea naţională, în locul 

t dşoarei Alice Masanyk, pe o lucrătoare a fa-
i brice: de tutun,*Iohanna Vana. 
i . 
j — „Renaşteiea" despre „Adevărul" pu-
I blică la fotografia lui Ion Micu, dela Blaj. 

Bietul canonic Moldoveanu dela Blaj, 
fost membru al Academiei Române, f bărbat 
foarte învăţat şi bun patriot, are şi el un cu
vânt mai mult de a nu putea fi reprezentat 

j al Ardealului; e mort sărmanul, de peste cinci 
ani de zile ! 

De unde a obţinut „Adevărul" clişeele 
I şi tabloul aleşilor Ardeiului. 

— Citim în „Izbânda": 
De parchetul Curţii Marţiale a Corpu

lui IV s'au pornit cercetări pentru distrugere 
de acte, falş în acte publice şi necredinţă în 
serviciu, contra dlui general Leonte State, 
fost în timpul războiului şef al direcţiei apro
vizionării. 

Cercetările se fac de către d. general 
Anastasiu numit comisar regal special pentru 
această afacere. 

. D. general Leonte a invocat între alţii, 
ca martori în apărarea sa pe dnii Ionel şi 
Vintilă Brătianu. 

* - . 

— Se anunţă, că pe lista viitorilor pre
fecţi, figurează 11 funcţionari de carieră, foşti 
administratori de plasă şi directori de prefec
turi, având vechime şi drepturi câştigate după 
notele din memoriile lor. 

• 
— Citim în „Renaşterea": 
Lucrările pentru înfiinţarea unui minister 

al refacerei vor fi terminate săptămâna vii
toare cânt! yor fi supuse dlui ministru Bon
tescu. 

Se pare că în ultimul timp s'a renunţat 
la ideia unui minister al refacerei, rămânând 
să se creeze numai un organ cu.aceste atri
buţii sau să se dea o mai mare desvoltare 
actualei direcţii economice. 

— O comisiune militară - numită co
rnisiunea pentru evacuarea trenurilor evacu
ate — a fost numită spre a descărca trenu
rile aduse din Ungaria şi cari actualmente 
blochează liniile ferate din Ardeal. 

S'au hotărit cinei puncte de descărcare 
dintre cari trei sunt : Cluj, Sibiiu şi Braşov. 

— Se anunţă că guvernul a intrat in 
tratative de a cumpăra cărbuni din Ger
mania. 

Aceşti cărbuni, cari vor fi destinaţi 
numai pentru nevoile drumului de fer, ar 
urma să sosească prin O Idenburg în vagoane 
germane. 

» 
Dar de Crăciun. Colonel Dumitru Bar-

doşi din loc, pune la dispoziţia Societăţii fem. 
rom. pentru un pocal de şampanie 50 cor. 
pentru haine. 

— Dela 1 la 15 Decemvrie au fost prinse 
următoarele contrabande : 1 vagon var la 
vama Bereni; 22 boi la pichetul Moda; pe 
şlepul Jakohis", făină şi gris la Sulina; 
24600 ruble (import) ] a Iţcaui; 2 boi la Tur-
tucaia ; 3726 lei argint pe vasul „Dacia" ; 
3800 ruble la graniţa Ucrainei : 50 porci la 
pichetul Balacescu; 280 mii ruble la graniţa 
Bucovinei. Afară de celelalte anunţate. 

Presa franceză şi atitudinea Consiliului 
"Uprem faţă de România. 

Ziarul „Le Figaro, din 4 Decemvrie co
mentează prelungii ea de 6 zile acordată de 
Consiul suprem României pentru semnarea 
tratatului cu Austria, m felul următor : T-jebue 
să se recunoască că feîui în care acest ter
min a fost acordat nu e s t e d e aşa notură ca 
să provoace o mulţumire vie din partea Ro
mâniei de s'ar fi putut fac: cu mai puţină 
graţie. Şi aceasta cu toate că Consiliu! suprem 
era în în posesia notei guvernului român care 
îi explică dificultăţile interne. 

'„Echo de Paris" scrie următoarele : spe
răm că cu toate acestea, prietenii noştri din 
România VOL rămâne fideli naţiunilor occi
dentale. Dar un popor totdeauna plăteşte de
cepţiile cari i-se fac, chiar dacă pentru mo
ment declară că se resemnează. Dacă noi nu 
vom băga de seamă, riscăm mult să plătim 
în România şi Italia, tot preţul greşelilor noa-
tre. Deja guveruul din Bucureşti ne scapă cu 
totul în ceeace priveşte afacerile din Rusia. 

• America şi Anglia sunt în neputinţa de a 
face o politică continentala activa, negljând 
astfei .alianţa şi practicându se o separare 
splendidă şi un umanitarism mercantil sub 
pretextul-societăţei naţiunilor. Acestea sunt 
arătate de politică actuala a Statelor Unite^ 
Nouă însă ne trebuesc prieteni fideli pe con
tinent pentru că avem acol^ duşmani seculari. 
Nu vom putea merge departe pe calea pe 
care merge Consiliul suprem. 

Le Gaulois din 5 Decemvrie spune: vo
luminoasa corespondenţă pe care Consiliul 
suprem o schimbă cu România este totdeauna 
neplăcută de citit. Ai impresiunea că întrade-
văr consiliul a ales România pentru a se răz
buna de eşecurile pe care le suferă în alte 
părţi, „Capul turcului» din legenda va împru
muta de acum înainte trăsăturile românului. 
Ultima notă a celor patru nu va modüica de
sigur această imprisiuns penibilă. Este impo
sibil ca să acorzi un termen de 6 zile cu mai 
multă rea voinţă. 

Mai departe acelaşi ziar adaugă: îndată 
ce acest incideut regretabil si dureros va fi 
încheiat, o datorie noua şi capitală seva im
pune Franţşi: aceia d e a cuceri inima rănită 
a poporului român re în timp de atâţia ani a 
bătut mai tare pentru pianţa decât pentru or 
ce alt popor şi aceasta în orele acelea tocirui 
în care se socotesc prieteniile credincioase. Să 
nu lăsăm duşmanilor noştri bucuria de a spu
ne acestui popor care în timpul războiului n'a 
privit decât steagul nostru, că el s'a înşelat 
şi că a plătit cu umilinţa preţul greşelei sale 
sentimentale. 

Noi nu avem numai simpatii pentru Ro
mânia, dar chiar interesul nostru cel mai evi
dent ne spune că iară ajutorul român ne este 
imposibil să oprim calea orientului pentru 
duşmanii noştri. 

http://teologabs.de
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Apeluri la unire. 
Discursurile pronunţate în Gameră de 

dnii Viîida-Voevod, preşedintele Consiliului şi 
de d luliu Maniu, preşedintele Consiliului Di
rigent, au iest ascultate de membrii adunărei 
deputaţilor cu o religioasa atenţiune, deoarece 
ele puneau în discuţie una din nevoile cele 
mai grabnice ale oiei de faţa ş.i anume aceea 
a soiidaririţei ce trebueşte să domnească în
tre toii membri parlamentului. 

Grelele împrejurări, prin care am trecut, 
obstacolele ce au trebuit învinse şi din cari, 
unele, se mai ridică încă şi astăzi ameninţă-
toare, au determinat crizele de guvern, ce au 
făcut să se piardă atâta timp fără folos şi cari 
au dus, în fine, în urma alegerilor, la formarea 
unui cabinet ce se bucură da deplina încre
dere a naţiunei. 

Cum timpul este scurt şi cum proble
mele ce prtiind sa li-se dea o soluţie sunt 
numeroase, este nevoe, în interesul nevoilor 
generale ale ţârei, de o deplina armonie intre 
membrii tutulor partidelor politice. 

O operă în adevăr folositoare şi roduică 
nu va pucea fi însă realizată de parlament de 
cât numai în cazul când se va putea obţine 
cea mai deplină armonie şi cel mai deplin a-
cord. 

în atmosfera în care s'au deschis însă 
discuţiile parlamentului, era îndoeinic insă 
că se va putea obţine liniştea atât de nece
sară unor lucrări de care depinde fericirea 
naţiunei. 

Era prea multă violenţă în modul cum 
se angi jau discuţiunile, prea rnultă patimă în 
rezolvarea şi expunerea rechilor conflicte între 
oamenii politici. 

La un anumit moment, postilitatea ară
tată guvernului, de opoziţie tia atât de accen
tuată, în cât se avea impresia că nu se uitase 
cu totul realitatea care spunea că n« aceasta 
putea fi atitudinea cuvenită faţă de un gu
vern eşit din alegeţi considerate libere şi în 
fruntea căruia stătea unul din cei mai autori
zaţi bărbaţi de stat ai României i an egite. 

Această situaţie periculoasa şi această 
atmosferă neprielmeă discuţiilor pxrlameGtare, 
aa îndemnat pe dn'i Vaida Voevod şi luliu 
Maniu să pronunţe, în Gameră, acele mari şi 
admirabile discursuri ce vor rămâne în istoria 
noastră politică drept nişte monumente de 
oratorie sănătoasă şi logică, de oarece din ele 
se degajează înţelegerea clară a nevoilor mo
mentului. 

Apelurile acestea sincere şî vibrante la 
solidaritate şi unire nu au rămas fără efect. 

In faţa chemărei acesteia ia datorie, ce 
pornise par'că din însăşi gura naţiunei, chiar 
unii din cei mai înverşunaţi oameni politici 
din rândurile opoziţiei, au dat înapoi, sau.au 
promis guvernului concursul lor. 

Avem convingerea că judecata sănă
toasă şi rece şi sentimentul dragostei de neam, 
învingând vocea nemulţumirilor ?şi patimilor, 
vor avea ca rezultat creiarea unei atmosfere 
favorabile pentru punerea în discuţie a pro
blemelor ce se impun atenţiunti tutulor. 

fu urma discuţiei la Mesuj, care s'a ad
mis, în principiu, să fie foarte scurtă, parla
mentul îşi va începe activitatea iui adevărată, 
pe care o dorim rodnică şi binefăcătoare, 
graţie priceperei şi bunăvoinţei tutulor. 

Regimul (ialiţiei orientale. 
Lyon. — Consiliul suprem a hotărît să 

suspende provizoriu hotărîrea sa de a da Po
loniei un mandat de 25 ani csupra Oaliţiei o-
rientale. Administraţia poloneza în O alifia ori 
entală continuă fără limită de durat-}, dar fără 
o atribuire definitivă a acestui teritoriu Polo
niei. 

Sir Clerk şi România. 
Lyon. — ;Echo de Pa>- su spune în

tr'un articol întitulat „A 12 Notă către Ro
mânia'1. Sir Clerk în timpul căi a stat in 
Ungaria a practizaf şi a re comandat acolo 
o politică îndreptată direct contra micilor 
state aliate franţei. El aduce ta conferinţa 

' de pace pe contele. Apponyi ncu care transil
vănenii nu s'au lăudat niciodată'. încă tun 
semn defavorabil. 

M j g m2 ttjr 

Aniversarea intrării trupelor române 
în Cluj. 

Cluj. • — Cu deosebită solemnitate s'a 
serbàtorit aci aniversarea întrârii trupelor 
române în oraş. 

In ambele biserici româneşti s'a celebrat 
un Tedeum. 

La biserica greco catolică s'a sfinţit cu 
acest prilej un cande'abra numit al Unirii, 
cu şeaoU braţe aurite. 

După tedeum la orele 10 dim. a avut 
loc în piaţa Unim o mare întrunire, la cure 
au participat zeci de mii d: români. Au vor
bit la aceasta adunare discursuri patriotice 
primarul oraşului d. dr. Pop, d prot. uni
versitar Leon, d. general Petala, comandan
tul zonei de supraveghiere şi al corpului 6 
armată. 

Au asistat la adunare toate autorită
ţile româneşti în frunte cu şefii de rezorturi 
aflaţi aci, precum şi d. general Panaitescu, 
şeful statului major al trupelor din Transil
vania. 

După adunare într'o însufleţire gene
rală au defilat, în faţa celor doi generali, 
trupele din garnizoană: regimentul 99 in
fanterie şi artilerie şi 9 obuziere. Parada 
militară s'a terminat la ora 12. 

Ca prilejul acestei sărbători întreg o-
raşul a fost pavoazat frumos^ cu tricolor. 

Seara a avut toc la prefectură o petre
cere organizată de studenţii universitari. 
(Ag. Dacia). 

Guvernul austriac şî Antanta 
Parit. - 0 telegramă 'din Viena anunţă 

că Sâmbătă au circulat ia burs< din Viena 
svonuri al- r m ante dup;< care guvernul austriac, 
ne mai puUnd continua sa s< poarte responsa
bilitate* situaţiei în ajunul unei catastrofe 
— va remite puteri!) guvernamentale în mâi-
nele Antantei. 
Chestiunea confederaţiunei dunărene. 

Viena. Zsarui „Le Democrat** ám 4 
Dec. publică un studtu asupra confederaţiu
nei dunărene: Telegrame particulare anunţă 
că Sir Cierk luzrcază pentru constituirea unei 
federaţii economice dunărene a unui „Zollve
rein" cap? ar deveni f tal o ligă politica şi 
militară. Nu se ştie încă nimic în ce fel se 
va realiza acest proect. Sir Clerk ar putea 
cere consimţământul Consiliului suprem sau 
ar putea aştepta ca tratatul de pace să fie 
încheiat cc-eace ar lăsa deplină libertate sta
telor dunărene. Daca întrebăm din ce ele-
meute ar putea fi constituita această nouă 
federaţie economică, răspundem că sâmbu
rele ar fi cu siguranţă Ungaria căreia i s'ar 
uni Polonia şi poate România. 

Politica J igoslaviei este mai nesigură, 
înaintea unui bloc dunărean economic acea
stă ţară sar găsi în faţa a două pericole: 
daca ar adera la confederaţiune Iugoslavia 
şi-ar pierde o parte din libertatea sa de ac
ţiune; icfuzând să intre, ea ar sustrage ele
mentul sloven şi creai reconstituirei monar-
chiei liP.bsburgicf: în cere aceste două natio
nalité surst un r; zim puternic. 

Cehoslovacia s'ar opune acestei coaliţii 
cu to?,tă erergia pentrucă ar fi prima victimă 
a blocului dunărean. 

In timpul.negocierilor de pace cu Au
stria, F r a n ţ a a urmat o politică constantă şi 
anume ace a de a împiedeca unirea Austnet 
cu Germania. Această politică este preţuită 
cu muk mai puţin acuma !a Paris pentrucă 
un un de ex,vr:enţă a arătat că este o im
posibilitate materială pentru Austria de a se 
susţine singură. Ministerul afacerilor străine, 
francez, ex-iminează din nou soarta republi 
cei austilcH.f şi se afrmă că soluţiunta la 
care s'a oprii este confederaţia dunăreană. S.; 
obiectează însă că crearea unei asemenea 
puteri ar puua readuce situaţia de dinainte 
de războiu. Această mare putere Centrală eu
ropeană ar înlocui fostul imperiu austro-ungar, 
ar fi aiiatu! natural ai Germaniei şi punctul 
de sprij'-n nentru influenţa germana în Orient; 
mai mult încă, Italia ar putea fi atrasă în a-
ceastă combinaţiune. 

Tratatul de pace. 
Paris. — Delegaţia germană ridică 

diferite obiect iu ni la executarea tratatului. 
Intre altele este înlocuirea forţelor a-

liate cu cele germane în teritoriile supuse 
plesbicitului. 

Probabil că la 27 Decemvrie se va 
deschidă o conferinţă. 

Pacea cu Bulgaria. 
Lyon. — O telegramă din Sofia către 

Le Pi ut Journal descrie ooinia publică bul
gară în felul următor : ratificarea tratatului 
de pace nu a produs nici o emoţie afară de 
cercurile radoslaviste care se arată tot duş
mănoase guvernului. Sentimentul resemnărei 
domneşte. Nimeni nu vrea să se arunce în 
vreo aventură extremistă. 

REVISTA PRESEI. 
Dăm mai jos aprecierile „Gazetei Tran

silvaniei" relativ la discursul dlui Maniu, a-
ceasta pentru a se vedea că întreaga presă 
din Transilvania a fost unanimă în a recunoaşte 
marea imnortanţă.l"naţională şi publică a dis
cursului preşed'ntelui G. D. 

„Personalitatea distinsului bărbat de stat 
al Ardealului, şeful partidului naţional, d. luliu 
Maniu s'a evedenţiat cu o covârşitoare in
fluenţă şi putere cu prilejul declaraţiilor pe 
cari le-a făcut în Cameră în şedinţa deia 22 
Decemvrie. 

in cuvântarea sa, d. luliu Maniu a re
adus temperanţa parlamentară în discuţiunile 
Camerei, ocolind personalităţile şi încrimină
rile dda partid la partid, punându-se pe baza 
de idei, evidenţiind cu o analiză precisă şi 
adânc judecată întreg rostul vremurilor prin 
cari am trecut şi datoriile viitorului. 

Cuvântarea sa rămâne o pildă strălucită 
de s perioritate de gândire politică a unui 
bărbat de stat care înţelegea să pună preo
cupările de tnteres general ale ţărei deasupra 
luptelor interne politice şi, prin afirmarea ade
vărului curat, a recunoscut meritele fiecărui 
factor care a lucrat pentru binele şi fericirea 
ţărei şi pentru unitatea poporului românesc 
de pretutindeni. 

D. luliu Maniu vine cu o notă de senină 
gândire în momentul în care discuţiunile şi 
luptele politice transpuse şi în Gameră luaseră 
un caracter în destul de violent. Dsa a expus 
Parlamentului problemele guvernului de azi şi 
rolul tuturor partidelor politice, în superioara 
lor înţelegere - ridicându-se prin aceasta la 
o înălţime de gândire care indică nu numai 
o personalitate puternică dar şi o cumpănire 
a faptelor care tiece dincolo de orice patimă 
politică, ceeace alcătueşte fondul insecabil al 
adevăratului bărbat politic. 

Ardealul trimite disdnsului său reprezen
tant încrederea si speranţele cele mai fru
moase, după prima sa manifestare în faţa re-
ptezeatanţilor întregului popor românesc". 

Censurât : Dimitrie Panaitescu. 

şatra, Muzisä, R i e n a t w a b * 
La Cabareul Modern azi e program nou 

Compania Cabaretistică se prezintă azi cu un nou 
program grandios. Ileana Návay, prímistui Carol 
Moravetz, Nádas, Kabos, surorile Mlhultscu, 
Duci Kiss, Miţa Kassay şi Dorelia figurează cu 
noui puncte în programul ţinut la înalt nivei, 
care câştigă variaţie prin 2 comedii-farse exce
lente Miercuri seara cu 2 reprezentaţii. Noaptea 
la orele 12 program pi.:ant de Anul nou. 

Bilete se pot cumpăra înainte pentru toate 
reprezentaţiile. 

http://sau.au
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Orz, orzoaica şi ovis 
Intreaul disponibil va fi întrebuinţat Ia însă-
mânţâri. Consumaţia pentru hrana vitelor 

este interzisă. 
Prin jurnrlul consiliului de miniştrii No 

2972, apărut »Monitorul Oficiali No 199 din. 24 
Decemvrie c, a aprobat, după propunerea mi
nistrului agriculturei ?i domeniilor, ca să fie oprit 
cu dtsăvâ rşire consumaţia orzului, orzoaicei şi 
ovăsului pentru hrana vitelor inclusive ale ar. 
matei 

întregul stoc de orz, orzoaica şi ovăs aflat 
astăzi în depozitele armatei se vor preda contra 
cost ministerului agriculturei, în scop de a fi re
partizate pentru sămânţa judeţelor în lipsă. 

După efectuarea în sămânţă rei, cantităţile 
disponibile se vor pune 1 dispoziţia armatei în. 
aceleaşi condiţiuni în cari s'au primit, (Bo854) 

Societatea pentru Ocrotirea Orfanilor din Răz
boiu. Consiliul Central Iaşi. Str. Torna Cozma 9. 

CONVOCARE. 
Doamnele şi Domnii membrii ai Societăţii 

pentru Ocrotirea orfanilor din toate secţiunile 
iaşi, Bucureşti, Craiova, Sibiiu, Cernăuţi şi Chi
şinău potrivit art. 31 din Statute sunt rugaţi a 
lua parte la Congresul Societăţii care va avea 
loc în Bucureşti în ziua de 20 Ianuarie 1920 st. 
n. ora 3 p. m. în Aula Universităţii din Bucureşti. 

Ordinea de zi este următoarea'. 
1. Darea de seamă generală a Consiliului 

Central. 
2. Modificări de articole din Statute. 
3. Discutarea si aprobarea regulamentului 

de aplicare a Statutelor. 
4. Deliberări şi hotărâri asupra tuturor 

chestiunilor de ordin general ce se vor supune 
de Consiliul Central sau se vor ridica în Congres. 

5. Hotărâri asupra modificării Circumscrip
ţiei Secţiunilor. 
Prezidentă: Pr. Oiga Sturdza (ss.) 

Secretară: Ana Severin (ss.) 

,B AN CA AGRARĂ" societate anonimă Cluj. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai >Băncii agrară* socie-

tata anonimă în Cluj şi Presidenţia Consiliului 
Dirigent sunt îtiviiaţi Ia 

adunarea generală de constituire a 
„Băncii Agrară". 

ce se va ţinea în ziua 10 Ianuarie 1920 st. n. Ia 
orele 10 s. m. în Cluj, în sala de şedinţă dela 
Resortul de Industrie, cu următoarea: 

Ordin de zi: 
1. Constituirea biroului adunării şi consti

tuirea acţionarilor prezenţi. 
2. Raportul membrilor fondatori. 
3. Stabilirea statutelor şi constituirea so

cietăţii. 
4. Prezentarea listei membrilor în consiliul 

de administraţie şi a censoriior aleşi de membrii 
fondatori. 

5. Descărcarea membrilor fondatori pentru 
gestiunea lor. 

6. încredinţarea consiliului de administraţie 
. cu îndeplinirea formelor de înregistrare. 

Pentru fondatorii tBăncii Agrare*: 
Işnatie Papp episcop, 

Preşedinte. 
Vasile C. Osvadă 

Secretar Gen. Resortul de Agricultură. 

Se caută un vier 
care ştie lucra singur via Ofert în scris 
la Fraţii Deutsch şl C o m p . Logoè! 

DIRECŢIUNEA CENTRALA C. F.R. CLUJ 
12505/919 A. IV. 

A V í Z. 
Aducem la cunoştinţa funcţionarilor pi'blin, 

\ căror le comp'te legitimaţii de călătorie cu re-
j ducere pa căile ferate, ca carnetelt* de identitate 

vechi p-sed, valabile până în 31 Decemvrie 
1919, întrucât respctivul are drept la acelea vor 

ji valabile fără de a se valabila separat pentru 
anul 1920 până în 31 Martie 1920 > 

Dupăce cu aceasta dată toate legitimaţiile 
de călătorie vechi for nat unguresc, cum şi cele 
provizorie estradaie din partea noastră se vor 
anula, invităm pe cei interesaţi, ca în interesul 
lor propriu să ceară »stiel de legitimaţii începând 
cu 15 Ianuarie 1920 cel mai târziu însă până 

i în 31 Martie dţn par tea Direcţiunilor Regionale 
j de calea ferate din Arad, Cluj, Timişoara sau 
j E*pozituri de Direcţiunea Regională din Satu-

Mare 
Direcţiuni Centrale din Cluj cereri, de a 

se tlibera legitimaţii cu reducere să nu se mai 
adreseze, căci aceia nu le va rezolvi, ci le tri
mite îa forul compeieet. 

Pentru a primi carnetele acestea, atât capul 
familiei cât şi soţia, copii cari nu au venite din 
cari să se &usţină cum şi copii maşteri sau a-
doptaţi legal au să înainttze cerere scutită de 
timbru, direct superb» ttăţel lor, persoane militare 
şi membrii lor de familie prin forul militar 
competent la cfr. 

Pension ;şti căror le ompete astfel de car
nete şi membrilor de familie sau văduvele lor 
vor înainta cererile pentru a primi carnete la 
forurile competente ale căilor ferate. Pensionişti 
civili vor adeveri prin autoritatea administrativă 
competentă d n loc că sunt pensionişti de stat, 
că nu au funcţiuni salarizate că trăiesc împreună 
cu soţiile lor, copii lor minorem' dacă se cere 
carnete şi pentru ei, stau sub întreţinerea pă
rinţilor şi nu au verţite. 

Văduvele pensioniştilor vor adeveri aceasta 
stare a' lor tot prin autoritatea administrativă 
competentă şi dacă se cer carnete şi pentru 
copii, cele cuvenite se vor adeveri tot prin au 
toritatra aceasta. Dacă se cer carnete pentru or
fani cari primesc bani de educaţie, tutorul va a-
deveri că primesc bani de educaţie şi nu au 
venite. 

Cererile pensioniştilor militari cum şi ce
rerile militare pentru carnete de identitate pentru 
membrii de familie toate scutite de timbru se 
vor înainta dupăce au fost provăzute cu nota 
care va conţine cele de mai sus Ia forurile compe
tente ale căilor ferate. 

In cerere se va aminti numele respectivului 
pentru care se cere carnetul. La cerere se vor 
anexa atât pentru capul familiei cât şi pentru 
membrii de familie fotografii de carton în mărime 
de 6 şi jum. şi 10 şi jum, şi taxa de eliberare 
de 5 iei. 

Cei ce nu'şî vor înainta cererile pentru eli
berarea carnetelor până la finea lunei Martie 1920 
vor pierde dreptul de a se bucura de reducere 
pe căile ferate. 

Cei cari au primit numirea, sau, ales, au 
fost pensionaţi sau e căsătorit în decursul anu
lui sunt îndreptăţiţi a înainta cererile lor pentru 
a pnmi carnete până la finea a douei luni c« 
urmează numirea, alegeiea, pensionarea sau că
sătoria lor. 

In timpul cât cererile sunt înpintate pentru 
a primi carnete noi — la cerere provăzute cu 
nota cerută, căilor ferate vor elibera bilete pentru 
câte o singură călătorie cu reducere. In nota 
aceasta se va adeveri şi aceia că s-a înaintat 
cererea pentru a primi carnet nou. 

In caz că nu s° cer astfel de bilete cu re
ducere pentru o singură călătorie, — spesele 
eventuale nu se vor restitui. 

Din cauza sch'mbărei frontierei, carnetele 
vor fi eliberate în următorul mod: 

I. Direcţiunea Regională 'Cluj va elibera 
carnetele pentru funcţionarii publici, pensionişti 

I şi membrii de familie d n judeţele: 
! Alba Inferioară, Bistriţa Năsăud, Braşov, 
I Ciuc, Treiscaune, Tâ nava miaă, Cojocna, Murăş-
j turda, Târnava mare, Solnoc Dobâca, Turda Arieş, 
j Odorheiu. 

II. Direcţiunea Regională Arad pentru ju
deţele Bichiş, Arad, Făgăraş, Hunedoara, Sibiiu, 
Bihor. 

Direcţiunea Regională Timişoara pentru ju
deţele Caraş-Severin, Timiş, Torontal 

IV. Expozitura de Direcţiune Regională din 
Satu-Mare pentru judeţele: Maramurăş, Sătmar, 
Ugocia, Sălaj. 

Toate legitimaţiile acestea estradate deo
camdată în condiţiunile de până acum se vor 
estrada numai funcţionarilor de pe teritoriul ad
ministrat de Consiliul Dirigent. Alte cereri nu 
se vor lua în considerare 

Legitimaţiile de călătorie de nou format 
vor fi valabile pe căile ferate de stat şi de sub 
admmistraţia acestora în întreagă România-mare. 
în condiţiunile ce se vor specifica în regulamen
tul alăturat în fiecare carnet 

Carnetele vechi anu'ându-se cu ziua de 1 
April 1920, călătorii cu acelea nu se mat admit 
şi la caz că avizul nostru de faţă nu se va res
pecta ci se va călători şi după aceasta dată pe 
baza carnetului sau legitimaţiei vechi, respectivul 
va plăti amendă legală şi I' gitimaţia de călătorie 
va fi confiscată. In consecinţă cererile înaintate 
pentru despăgubire în caz că acest aviz nu s'a 
respectat întocma», — se vor respinge. 
Dî 848 Direcţiunea Centrală cfr. 

R E G A T U L R O M Â N U L 
C O M S l l l U L D I R I G E N T . H E S 0 F J U L D E J U S T I Ţ I E . 

Nr. 17333/1919 Pres. Just. 

Concurs. 
Consiliul Dirigent Resortul de Justiţie des

chide concurs pentru următoarele posturi: 
I. La serviciul de compturi: 
1) 3 posturi în clasa VII. 
2) 6 posturi în ciasa VIII. 
3) 10 posturi în clasa IX. 
4) 12 posturi în clasa X. 
La arhivă şi expediţie: 
5) 5 posturi de dactilografe. 
La cei de sub poziţia 1 şi 2 se recere ba

calaureat şi contabilitate de stat, la cei de sub 
poziţia 3 şi 4 bacalaureat, celor de sub poziţia 
5 se recere cvalificaţiune de 4 clase secundare 
şi să stie scrie perfect la maşină. 

Cei angajaţi vor primi i pe lângă salarul 
fundamental toate adausele stabilite în normele 
de salarizare a>e Consiliului Dirigent. 

Cererile se înaintează până la 15 Ianuarie 
1920 resortului de Justiţie în edicifiul Curţii de 
Apel, Cluj. 

La cereri se anexează atestatul de bolez, 
un atestat că e cetăţean Român, un atestat me
dical şi atestatul de cvaliftcaţie 

Cluj, la 18 Decemvrie 1919. 
Co 842 Şeful resortului de [astiţie. 

„ Ä R Ü D A N Ä " 
SOCIETATE COMERCIALA $1 INDUSTRIALA PE ACŢIUNI ARAD 

A V I Z . 
Domnii acţionari ai societăţii industriale şi 

comerciale >Arădana< sunt rugaţi cu insistenţă, 
în decursul lunei Decemvrie 1919 să binevo-

iască a achita preţul total al acţiilor semnate. 
Observăm că altă amânare nu se acordă la nici 
un caz, şi faţă de restanţieri se va aplica proce
dura normată de legea comercială. 

„ARADANA" 
societate comercială şi industrială 

A 836 pe acţiuni. 

Gaut 2 camere 
mobilate şi bucătărie, fie chiar în co
mun. Plătesc preţ bun. Adresa la ziar 
sub numtie M B Ba 856 


